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I. Stufe 1: Redeplanung
Auf dieser Stufe bestimmen/formulieren die Schiiler das Thema, suchen nach Material, gliedern die Rede,
stellen das Quellenverzeichnis zum Thema zusammen.

Kriterien Deskriptoren Bewertung Punkte (3)
1. Inhalt Die Fahigkeit das Thema zu | Entspricht vollig 2
bestimmen/formulieren, 2 3e ventuelle | den Kriterien
Aussagenz uf ormulieren,  mindestens | Entspricht teilweise 1
2 Argumente m it Angaben z u der s tudierten | den Kriterien
Literatur und/oder anderen Quellen anzufiihren. | Entspricht den 0
Kriterien nicht
2. Struktur der Rede Ausfiihrliche Gliederung der Rede. Ja 1
Nein 0
3. Kontakt zu dem Adressaten | — - —
4. Sprachliche Richtigkeit — — —
und Ausdruck

1. Stufe 2: Verfassen des Textes
Die Schiiler bekommen das Feedback der Lehrer und ergiinzen die Gliederung der Rede, analysieren ihr
Quellenverzeichnis, verfassen den ganzen Text der Rede. Falls notwendig, ziehen die Schiiler visuelle Hilfen
heran, die sie wahrend der Rede prisentieren werden und geben den Text der Rede fiir die Korrektur ab.

Kriterien Deskriptoren Bewertung Punkte (8)
1. Inhalt Im Text der Rede sind der Hauptgedanke, die | Entspricht ~ vollig 2
Aussagen, Argumente ,,pro und ,,contra“ (falls | den Kriterien
notig) klar zum Ausdruck gebracht worden. Es | Entspricht teilweise 1
sind verschiedene Quellen verwendet worden. den Kriterien
Entspricht den 0
Kriterien nicht
Die F dhigkeit selbststdndig z u argumentieren, | Entspricht vollig 2
zu verallgemeinern und S chlussfolgerungen zu | den Kriterien
ziehen. Entspricht teilweise 1
den Kriterien
Entspricht den 0
Kriterien nicht
2. Struktur der Rede Die Rede enthilta lle erforderlichen Teile | Entspricht — vollig 2
(Einleitung, H auptteil, Schlussteil)i nde r | den Kriterien
richtigen P roportionz  ueinander. D ie | Entspricht teilweise 1
angefilhrten  Beispiele, K ohdrenz-  und | den Kriterien
Kohisionsmittel entsprechen der R edesituation. | Entspricht den 0
Die Rede ist zuhorerorientiert. Kriterien nicht
3. Kontakt zu dem Adressaten | Die F dhigkeiten  rhetorische S trategien | Entspricht  vollig 1
anzuwenden /d as Interesse de r Z uhorer zu | den Kriterien
wecken (origineller Anfang/ das Hauptargument | Entspricht den 0
amE ndede rR ede/ Kontrast/ Zitate, | Kriterien nicht
Redewendungen/ rhetorische Fragen u.s.w.).
4. Sprachliche Richtigkeit Die S prache en tspricht de n Anforderungen an | Entspricht ~ vollig 1
und Ausdruck Literatursprache. den Kriterien
Entspricht de n 0
Kriterien nicht




I11. Stufe 3: Vortrag

Die Schiiler bekommen das Feedback der Lehrer und vervollstindigen die Rede, iiben den Vortrag ein

und halten 1hn.

Kriterien nicht

Kriterien Deskriptoren Bewertung Punkte (9)
1. Inhalt Die Fahigkeitei genen Standpunkt zum | Entspricht  vollig 2
Gegenstand a uszudriicken, falls not wendig, | den Kriterien
visuelle Hilfen anzuwenden. Entspricht teilweise 1
den Kriterien
Entspricht den 0
Kriterien nicht
2. Struktur der Rede Die S prachei stl ogisch, esg ibtk eine | Entspricht  vollig 1
Gedankenspriinge, Kohédsionsmittelun  d | den Kriterien
Uberleitungen werden angemessen verwendet: | Entspricht den 0
erstens, zweitens u.drgl. Kriterien nicht
3. Kontakt zu dem Adressaten | Kontakt z ude m H orer, di e F dhigkeitd as | Entspricht  vollig 2
Interesse der Zuhorer zu erwecken. Gestik und | den Kriterien
Mimik entsprechen der Redesituation. Entspricht teilweise 1
den Kriterien
Entspricht den 0
Kriterien nicht
4. Sprachliche Richtigkeit Keine W ortschatz-, G rammatik-, | Entspricht  vollig 2
und Ausdruck Rechtschreibungs- und stilistischen Fehler. den Kriterien
Entspricht teilweise 1
den Kriterien
Entspricht den 0
Kriterien nicht
Der Wo rtschatz i st bildhaft, di e Sprachei st | Entspricht  vollig 2
ausdrucksvoll, stilistischen Mittel (z. B den Kriterien
Synonyme/Antonyme u.a.) werden angemessen | Entspricht teilweise 1
verwendet. den Kriterien
Entspricht den 0




